

О Т Ч Е Т

о поездке в Данию с 15 по 25 сентября
1967 года делегации СОД

Делегация СОД в составе председателя Правления Латвийского отделения Общества СССР-Дания начальника Управления по иностранному туризму при Совете Министров Латвийской ССР РАТНИЕКА Эдмунда Яновича и члена Правления Латвийского отделения Общества СССР-Дания директора Рижского пивоваренного завода "Алдарис" ОБОРУНА Петра Станиславовича прибыла в Копенгаген 15 сентября, была принята Обществом сотрудничества между Данией и Советским Союзом и за 10 дней проделала следующую работу:

15 сентября делегация в разное время несколько раз встречалась с руководством Общества, в частности, с исполняющим обязанности председателя Общества Альфредом Енсенем и членом Общества Сереном Мадсенем. Во время этих встреч в основном обсуждались вопросы, связанные с пребыванием нашей делегации в Дании. Было решено, что мы вылетим в гор. Орхус и оттуда сразу же на автомашине в гор. Ольборг. Далее поездом возвращаемся в гор. Орхус, затем едем в гор. Оденсе и оттуда поездом возвращаемся в Копенгаген. Однако, следует заметить, что полная программа пребывания делегации в Дании так и не была составлена.

В тот же день, делегация встретила с представителем СОД в Дании с II секретарем Посольства СССР тов. Столповским С.И. и имела беседу по вопросу о состоянии дел в Обществе сотрудничества между Данией и Советским Союзом.

16 сентября делегация вылетела в гор. Орхус, где ее встретил руководитель Ольборгского отделения Общества Аллан Енсен, провизор по специальности. Вечером у него в доме собрались группа активистов-членов Общества. В многочасовой беседе мы рассказывали о работе Общества СССР-Дания, о деятельности, и составе Латвийского отделения Общества СССР-Дания, о жизни трудящихся Советской Латвии. Большой интерес у наших друзей вызвал рассказ об установлении и восстановлении в 1940 году Советской власти

в Латвии. Нами был обговорен также вопрос о лучшем использовании посещающих Ольборский порт танкеров Латвийского морского пароходства, в частности команд танкеров - коллективных членов Общества СССР-Дания для дальнейшего укрепления дружеских связей между народами СССР-Дании.

В беседе с нами Аллан Енсен высказал претензии в адрес руководства Общества сотрудничества между Данией и Советским Союзом по вопросу того, что оно уже давно, якобы, знало о приезде делегации из Латвии, однако заранее никакой конкретной программы пребывания нашей делегации в Дании не разработало. В этой связи у них в Ольборге возникли большие трудности в организации встреч членов Общества с нашей делегацией.

17 сентября мы познакомились с городом Ольборгом и со строительством в черте города тунеля для автомобильного сообщения под Лим фьордом. После обеда на частной квартире члена Общества Тунно Хонгорд в местечке Леккен состоялись беседы о культурных связях Советской Латвии и Дании. Там же, в местечке Леккен, нам показали местную школу и рассказали об организации обучения детей в Дании.

18 сентября делегация прибыла в город Оркус. Здесь состоялась встреча с руководителем местного отделения Общества профессором Кнутом Рабеком-Шмидтом и некоторыми другими членами Общества. Мы рассказали о постановке обучения и воспитания Советской молодежи. В свою очередь Кнут Рабек-Шмидт говорил о проблемах воспитания молодежи в Дании. Нам была представлена также возможность ознакомиться с работой пивоваренного завода "Церес". Завод выпускает 2 млн. и 500 т дкл. пива в год.

Технический директор завода господин С.Е. Алкьер дал некоторую характеристику завода, его перспектив дальнейшего развития и технического состояния. Беседа была скромна и дружелюбна. Член делегации тов. Оборун П.С. на заводе интересовался процессом производства пастеризованного пива и в свою очередь рассказал вице-президенту завода "Церес" Б.Луиду Расмуссену о работе пивоваренного завода "Алдарис" в Риге, о социально-бытовых условиях советских рабочих.

Позже делегация знакомилась с городом и посетила этнографический музей - "Старый город".

19 сентября делегация приехала в город Одессе. Мы познакомились с производством жестяной тары для упаковки пищевых продуктов на заводе "Хауструп". Завод построен в 1957 году, хорошо оснащенный новейшей техникой в основном американского производства. На заводе работает 4200 человек. Все процессы механизированы и автоматизированы. Работают высокопроизводительные машины, - автоматы. Так, автомат по изготовлению жестяной тары емкостью 500 гр., в час выпускает 18 тысяч банок. На отдельных операциях применяется ручной труд.

Побывали также в музее Ганса Христиана Андерсена. Вечером делегация была принята на квартире руководителя местного отделения Общества Вагна Фольдеагера, где собрались несколько членов Общества. Мы им рассказывали о работе Латвийского отделения Общества СССР-Дания и выслушали сообщение о том, как датские друзья освещают борьбу Советского Союза за мир.

20 сентября мы поездом вернулись в Копенгаген, где вечером в помещении Общества сотрудничества между Данией и Советским Союзом состоялось собрание активистов - членов Общества.

Мы вручили Альфреду Енсону для Правления Общества сувениры (куклу в латышском национальном костюме, деревянную пивную кружку) и телевизионный кинофильм о празднике Песни в республике, посвященный 25 летию Советской власти в Латвии.

После краткого выступления Альфреда Енсена, выступил тов. РАТНИК Э.Я. В своей речи он приветствовал присутствующих от имени Правления Общества СССР-Дания и Правления Латвийского отделения Общества, рассказал вкратце о впечатлениях делегации в Дании и основное внимание уделил рассказу о достижениях трудового народа Латвии за годы Советской власти. После этого рассказал о работе Латвийского отделения по укреплению дружбы и культурных связей между народами Советского Союза и Дании.

На вечере был показан привезенный делегацией кинофильм, а также демонстрировались два кинофильма, рассказывающие об эстетическом воспитании детей в Советском Союзе. Коментировал фильмы

член Общества художник Гаральд Изенштейн.

На встрече принял участие II секретарь Посольства СССР в Дании, член Правления Общества СССР-Дания тов. Столюковский Сергей Иванович.

21 сентября делегация в сопровождении Альфреда Енсена осматривала крупнейший пивоваренный завод "Карлсберг", мощность которого составляет 27 млн. дкл. в год. Делегации для дегустации было представлено 5 сортов пива, в том числе один сорт темного пива-портер. По качеству пиво аналогично пиву завода "Церес". Следует отметить, что наши сорта "Алдарис" 10⁰ "Портер" и Рижское пиво по качеству несколько не уступают датским.

После обеда нашу делегацию принял посол Советского Союза в Дании тов. Ильичев Иван Иванович и Советник посольства СССР в Дании тов. БОНДАРЬ Валентин Андреевич. Мы доложили о результатах поездки по стране. К этому времени выяснилось, что мы в назначенный ранее срок не можем выехать из Дании, и посол разрешил нам задержаться на два дня.

22 сентября мы осматривали город. 23 сентября делегация в сопровождении супругов Енсен посетила "Музей борьбы за освобождение Дании в 1940-1945 гг.". После обеда делегацию пригласил к себе Советник посольства СССР в Дании тов. БОНДАРЬ Валентин Андреевич, и мы выехали в город Хельсингере, где осмотрели замок Гамлета - Кронборг. Дома у тов. БОНДАРЬ В.А. долго беседовали о нашей поездке, о работе Общества сотрудничества между Данией и Советским Союзом. Выяснилось, что намечившаяся перспектива на замену руководства Общества, пока еще не осуществилась ввиду нежелания новой кандидатуры (Вагнера) приступить к работе, а также нежелания Альфреда Енсена уступить эту должность другому.

24 сентября делегация была приглашена на обед в загородной даче члена Общества Серена Мадсена - владельца электролампового завода. Позже мы посетили художественную галерею - Ордрупгард. Вечером этого же дня делегация отбыла поездом в Москву.

В беседах, которые состоялись во время пребывания делегации в Дании с членами Общества сотрудничества между Данией и

Советским Союзом, нам были заданы многие вопросы, характер и содержание которых свидетельствуют об очень слабой информации населения Дании о Советской Прибалтике.

Вопросы были следующие:

1. Разговаривают ли в Латвии по латышски?
2. На какой язык похож латышский?
3. Сколько часов в неделю в школах преподают русский язык?
4. Почему нельзя приехать поездом, самолетом прямо в Ригу минуя Москву?
5. Есть ли в Латвии крупная промышленность?
6. Как на самом деле в Латвии была установлена Советская власть?
7. Расскажите о своей личной жизни, где родились, где учились, коммунист ли?
8. Все ли в Латвии надо согласовывать с Москвой?
9. Куда девались, какая судьба бывших правителей Латвии (буржуазной)?

Знакомство с работой Общества как в центре, так и на местах показывает, что оно малочисленно и не имеет широких связей с массами в Дании. Нам кажется, что лучше всего работает отделение Общества в Ольборге. Труднее дела идут в городах Орхусе и Оденсе. На наш взгляд, отсутствие должной активности и организованности в центре, где все более существенные вопросы решаются, как правило, одним лицом т.е. Альфредом Бисеном, сказывается и на работе местных отделений, которые недостаточно четко представляют себе свои функции и задачи.

В целом наша поездка в Данию была интересной. Все встречи носили искренний дружественный характер. Мы познакомились со страной, установили личные контакты с рядом членов Общества, убедились в интересе и симпатии датчан к Советской стране, а также к Латвийской ССР. Этот интерес следует закреплять и развивать, что должно повлечь за собой ряд конкретных мероприятий в плане работы Правления Латвийского отделения Общества СССР-Дания.

В Москве члены делегации выступили по Московскому радио об итогах своей поездки. Готовится также статья в газету "Советская Латвия", и отчет на собрании Правления Латвийского отделения общества СССР-Дания.

11.X.1967.

Жагшин (Э.Ратилек)

Поррзу (П.Обору)